

F 凡人一叶  
canrenyiye

## 美丽的眼睛

□莫小米

她很美,面容俊俏,身材高挑,是所有女孩儿梦想中的模样。她学舞蹈,专业过硬,前途大好。

命运在18岁转了个弯,一场车祸,使她失去右眼。最初她也没那么绝望,一只眼睛,仍能看见一切,不是吗!万万没想到,当她伤口愈合戴着义眼重返校园,却发现自己不会跳舞了。

身体机能的残损,只有当事人自己知道。少了一只眼,空间感没了,拿水壶倒水,会倒在杯子外面,下楼梯容易踩空,走路也无法走直线;舞蹈时,伸展伸展腿脚勉强可以,可高难度的空翻、旋转、腾跳,要么在落地时崴脚,要么出现偏差。踢腿经常踢到铁杆上,空翻又会撞到墙上。

有一次,从教室一个角旋转到另一个角,没想到速度太快,把义眼片转飞,肉粉色的眼台露了出来,20多个同学都原地愣住了。

十年过去,如今,她成了一名全职的义眼片制作师,开了一间属于自己的工作室。当年她用的义眼片,质量很差劲,眼神明显



不对,颜色也不逼真,戴久了还会摩擦导致发炎,她不得不做了二次手术,太受罪了。

她加入一个单眼人群的群聊,发现大家梦寐以求的,是能有高质量的义眼片。她想,何不自己来做呢?一来能帮到单眼人群,二来可以有一门手艺。而且自己感同身受地去制作,她是一个那么漂亮的姑娘,一定得有最美丽的眼睛。

学习近两年之后,掌握了基本技术,她就拿自己的眼睛来试验。她发现之前有些机构做的义眼片,虹膜的高点不够,佩戴的时候,下眼皮容易把它

往上挤,总有一种快要掉出来的感觉。她反复研究改进,最终找到合适的高点。她做的义眼片,颜色自然,给人一种很亮、很真的感觉,完全看不出来是一只假眼睛。

她开始接业务,每接一单,都当成一件艺术品来做。客户中有个女孩,戴上新的义眼片,激动得流泪了,说这么多年,第一次看到眼片能达到这么逼真的效果。

高质量的义眼片,来自心灵相通,她需要长时间地观察对方的眼睛。她努力为他们制作能重新打量世界的美丽眼睛。

F 非常感受  
eichangganshou

## 早点回家

□周恒祥

我有个没传开的外号:老九点。每次跟朋友聚会,到晚上八点半还没结束,我就会焦虑,不断地催促上饭、结束。有的场合我没有资格拍板,就会坐立不安。九点前结束聚会,我的心才会安稳。朋友们开始不解,我说因为我觉得九点到家才心安。我的观点亮出以后,就被几个朋友笑着赠了外号“老九点”。

我是认可这个外号的,早点回家,可以享受天伦之乐。家里有我疼爱的人,有挂念着我的人,这样的家,我当然想早点回去。有人说凡是爱回家的人,都是身处好的婚姻之中的人,我感同身受。

早点回家,不让家人惦记。有人惦记是幸福的,若迟迟不回家,惦记我的人可能就无法正点吃饭,安心休息,想

到这里,我即使在外娱乐也是三心二意。朋友笑我是“妻管严”,我说管也是一种惦记,我不怕被家人管,反而怕没人惦记,没人叮嘱我早点回家,没人叮嘱我少喝酒,会感到少了温暖。所以,我是除了加班,尽可能下班就回家,尽量与家人一起吃饭。

我也是到了一定年龄后,才珍惜与家人一起的时光。年少时,我也喜欢往外跑,不想受家庭约束,喜欢自在;中年后,我喜欢回家,与家人一起吃饭、一起说说话。三餐四季,平常日子,相依相守,滋味悠长。现在,即使有哥们要应酬,即使我的嗓子也还不错,也是吃完饭就回家,很少再去唱歌吃夜宵连轴转,深夜才回家。

早点回家还可以早点休息。身体不是铁打钢铸的,需要休养生息,养精蓄锐。要不

Z 哲理小品  
helixiaopin

## 学会扼住欲望

□张燕峰

春秋时期,公孙仪任鲁国宰相。他平时很喜欢吃鱼。有多喜欢呢?每餐必有鱼,晚上睡觉前都得闻闻鱼肉的香味才能酣然入梦,否则就辗转难眠。

公孙仪当上宰相之后,人们都知道他的这一嗜好,很多人都买来鱼送他,公孙仪却拒不接受,把所有人都拒之门外。弟弟不解,问他:“你不是喜欢吃鱼吗?”公孙仪说:“就是因为太喜欢吃鱼,才不能收鱼。”弟弟愕然:“你只有收了别人的鱼,才可以尽情地吃到更多的鱼啊!”公孙仪叹息道:“天下没有免费的鱼。收了别人的鱼就要给人家办事,哪怕事情违规也不能违拗。时间久了,这些鱼就不再是美味了,而成了绑架我的锁链,就会给我带来灾祸。那样,我就会被免除相位。到时候,想自己

买鱼吃都难了。”

公孙仪爱吃鱼,但他没有放纵自己的欲望,任欲望像一匹野马那样一路肆意狂奔,而是保持足够的冷静和清醒,理智地克制自己的欲望,敏锐地看到放纵欲望的后果。

放纵欲望,可以满足一时的口腹之欲;放纵欲望,可以暂时赢得人们艳羡的目光。但是假以时日,必将为自己的愚蠢行为付出代价,必将成为人们的笑料,必将被欲望的野马踩踏得粉碎。

因此,在滚滚红尘中,面对酒色财气的各种诱惑,扼住欲望这匹野马,把它关在笼子里,恪守做人的道德底线,过有节制自律的生活,这样才能规避祸患风险,才能喜乐度日、自在安然。

